

ZNĚLKA

zvuky války

*No, a z té války já osobně si toho moc nepamatuju. Našic chtěli teda zajistit nějaký ten kryt, tak vykopali na zahradě nějakou jámu s tím, že tam se přesunem, když budou ty nějaké ty nálety. No jenže začalo pršet a milý kryt se naplnil vodou a místo krytu jsme měli bazén.*

**KOMENTÁŘ:**

**Píše se rok 1940. Německo úspěšně postupuje Evropou. Kapituluje Francie, Velká Británie brání svůj vzdušný prostor. České země patří do Protektorátu Čechy a Morava.**

**Ve dvou městech stovky kilometrů od sebe se narodili dva lidé, jejichž osudy se protnuly.**

**Paní Jiřina bude vyprávět o setkání s panem Františkem v reportáži, kterou jsme nazvali „Láska s vůní benzínu“.**

*Moje maminka se přihlásila na inzerát, dostala se sem do Cukmantlu. Byla tam i nějaká ta česká menšina. No a tam se moje maminka setkala právě s mým otcem, který byl jako financ. Po svatbě byl otec převelen do Bartultovic.*

**KOMENTÁŘ:**

**Poválečné období přineslo svobodu, nadšení, radost a nová očekávání. Rodiče paní Jiřinky se vracejí zpět do pohraničí, do obce Ondřejovice u Zlatých Hor. Jak se společnost změnila? Splní se jim jejich sny? Nový domov našli ve vilce rodiny továrníka Fuchse, která čekala na odsun.**

*Mě vlastně pan Fuchs teprve učil německy. A to vím, že byl tam dole v kuchyni, tam byl takový gauč. Vždycky tam ležel, a teďka mě vyhazoval do vzduchu, z čehož jsem já měla obrovskou radost.*

*Tak jsem pětiletá tady v uličce vezla kočárek s medvídkem a mluvila jsem na něj německy: „Schlaf mein bärchen“ a tak. A šel kolem nějaký chlap, sebral mi toho medvídka. A já jsem se dala do křiku, že. A vyběhla moje mamka a ptala se: „No, co se děje? Proč jí berete toho medvěda?“ „No já jsem myslel, že je to německá holka, tak jsem si to vzal.“*

*Sem tady začala chodit také do školy. První dvě třídy učil pan učitel Kavalec. Byl takový spíše ras. Jak začali kluci zlobit, tak si pět kluků položil na lavice, vzal rákosku a všechny je prostě vyšlehal. Dokonce měl takové způsoby, že věšel za ruce z okna.*

*A po ukončení měšťanky jsem šla na gymnázium v Jeseníku. A šla jsem teda na vysokou školu ekonomickou a dostala jsem se na zahraniční obchod. Tam jsem se seznámila se svým budoucím prvním manželem a šla jsem na umístěnku do Kladna.*

#### **KOMENTÁŘ:**

**Některé věci se vyvíjejí jinak, než si plánujeme. Manželství paní Jiřinky trvá pouhé tři roky. S dcerou Martinou bydlí u rodičů v Ondřejovicích.**

*Po rozvodu jsem se potom seznámila s mým druhým manželem. Pět let jsme spolu jen tak žili a potom jsme se vzali. No a v podstatě jsme dělali pořád u stejného podniku, OPOS Havířov.*

#### **KOMENTÁŘ:**

**S manželem Františkem Hordossym je spojoval nevšední koníček.**

*No ještě jsem chtěla říct, my jsme byli dosti takový sportovně založení. Hlavně teda Franta mě k tomu tak nějak donutil. On začal jezdit ty automobilové soutěže. No a to byly prostě závody orientační. Člověk měl projet určitýma průjezdkama někam až do toho cíle. Mě to taky pak chytlo. Já jsem začala jezdit ještě s jednou mojí kolegyní a jezdily jsme federál. Umístily jsme se na 6. místě.*

#### **KOMENTÁŘ:**

**Pečlivě upravená zahrádka kolem vilky v Ondřejovicích by mohla vyprávět, kolik úsilí a práce do ní paní Jiřinka s manželem Františkem vkládají. A není to tak tak dávno, kdy patřili k organizátorům kulturního a společenského života nejen ve své obci.**

**Na život si nestěžují. Naopak.**

*Být nad věcí, z ničeho si nic nedělat. Nedělat si nějaké složité nároky. A prostě snažit vycházet s lidma co nejlépe, no. Pomáhat lidem, pokud to jde, ale zase nenechat se zotročit.*

**ZNĚLKA**